
NEKAJ O RADIOAKTIVNOSTI VODA V OBMOČJU ŽIROVSKEGA VRHA 

V okviru rudarsko-geoloških razisko
vanj v območju Zirovskega vrha so bile 
opravljene tudi hidrogeološke raziskave, 
ki so ločile kamnine po tipu poroznosti, 
ugotovile vrste vodonosnikov, kvaliteto 
voda glede na fizikalno-kemične značil
nosti in naravno radioaktivno ozadje po
vršinskih in podzemeljskih voda. Zavod 
za varstvo pri delu je opravljal mesečne 
meritve absolutne alfa aktivnosti v algah 
v Brebovščici, četrtletne meritve Brebov-
ščice pred pritokom vode iz rudnika in 
vsakodnevno vzorčevanje in merjenje de
setdnevnega kompozitnega vzorca v Bre
bovščici in Sori. Institut »Jožef Štefan < 
je med drugimi nalogami raziskoval tudi 
vpliv rudnika v območju Brebovščice in 
Sore z rednimi analizami skupne jamske 
vode iz rudnika in z mesečnimi analizami 
potoka Brebovščice in Sore na splošno 
beta aktivnost ter koncetracije radona, 
radija in urana v vodi. Geološki zavod je 
v okviru svojih hidrogeoloških raziskav 
z mrežo analiz na izvirih in na površin
skih vodah ugotavljal naravne koncen
tracije Rn, Ra, U in splošno beta radio
aktivnost. 

Na jugozahodnem delu Zirovskega vrha 
v območju Račeve in Zirov ni bilo opa
ziti nikakršnega izrazitega povečanja ene 
od teh komponent. V severovzhodnem ob
robju, v Todražu in v Brebovnici je opa
ziti le malenkostno zvečanje koncentra
cije urana in radona. 

Višjo količino urana, večjo bety radio
aktivnost in mestoma višjo količino ra
dona opazujemo v okolici Gorenje vasi. 

Pri tem je treba opozoriti, da so te ko
ličine še vedno v mejah dovoljenih kon
centracij in da zaradi tega ni potrebno 
nobeno vznemirjenje, posebej še, ker si. 
to količine, ki so v vodah v naravnih ko
ličinah in v naravnih razmerah. 

Opazovanja na Sori, Račevi in Bre
bovščici kažejo, da je le v Brebovščici 
opaziti rahel porast koncentracije Ra po 
sotočju z vodo, ki doteka iz rudnika in 
v kateri je koncentracija Ra že zelo blizu 
najvišji dovoljeni. Vendar se koncentra
cija tega elementa v Brebovščici znatno 
zmanjša in količina se do izliva v Soro 
zniža na normalno, naravno vrednost. 

V Sori je značilna nekoliko višja na
ravna koncentracija radona, ki se od 2i-
rov navzdol zelo spreminja, zmanjšuje 
do Gorenje vasi in znova naraste do Po
ljan. Vendar je ta vrednost že sicer zelo 
spremenljiva. 

Iz tega lahko sledi, da so naravne vred
nosti radioaktivnih elementov v vodah 
območja Zirovskega vrha v normalnih 
mejah. Rudarjenje v Todražu na povr
šinske vodo in okolje za sedaj še nima 
bistvenega vpliva, na Soro pa še sploh 
ne. Vendar se ta vpliv s povečanjem ru
darjenja lahko poveča. Temu moraja na
črtovalci posvetiti posebno pozornost. 

V i r i : D. Novak — I. Kobal, Kratek 
pregled naravnega ozadja radioaktivnosti 
voda v Zirovskem vrhu, 8. simpozij jug. 
društva za zaščito pred sevanjem, Her-
ceg Novi 1975. — I. Kohal, Merjenje kon
centracije radona in radija v rekah na 
področju SR Slovenije. Idem. 

Dušan Novak 

23« 355 




